Градус жестокости как индикатор духовно – нравственного кризиса современного общества. 
В геополитическом, футурологическом и философском смысле тектонические сдвиги, происходящие в последние десятилетия в базовых инфраструктурах современного мира[footnoteRef:1]  порождают феномены, связанные с выходом наружу ранее сублимированных[footnoteRef:2], табуированных эгоистических потребностей людей, не желающих более подчиняться веками установленным в обществе ценностям, принципам, обычаям, традициям. Это приводит к росту девиантных форм поведения в обществе. [1:  Гаджиев К.С. Новая «Великая трансформация»? [электронный ресурс]// Вопросы философии. - 2017. - № 7. - Режим доступа: http://vphil.ru, свободный (дата обращения 26.02.2018).]  [2:  Сублимация - это переключение части энергии с низменных, социально и культурно неприемлемых целей на возвышенные, социально и культурно приемлемые.] 

Если люди ценностно дезориентированы[footnoteRef:3]  и  лишены морально-нравственного якоря, они не способны в полной мере воспитать духовную, нравственную и свободную личность. Такое общество гангренозное и нежизнеспособное. Только очень сильный  морально–нравственный стержень, заложенный в основу воспитания, даст серьезные благотворные плоды в будущем. Это - непосредственная задача семейного воспитания и образования.   [3:  Заладина М.В., Шетулова Е.Д. Проявления отчуждения морали в современном обществе// Вестник Вятского государственного университета. – 2017.] 

К сожалению, многие семьи в современном обществе не эффективно реализуют ряд функций, связанных с социальным контролем, социализацией, духовно-нравственным воспитанием детей. Следовательно, для современного образования воспитательная функция должна выдвинуться на первый план.
Психолог по работе с несовершеннолетними детьми (Ярославский Муниципальный район, отдел по делам несовершеннолетних) Аврамова О.Б. отмечает, что сейчас большинство детей и почти вся молодежь не смотрят хороших и добрых фильмов (да их не показывают и не тиражируют), всех интересует шок-контент.  В большинстве случаев идет подражание более «крутым» ребятам и каждый подросток ждет какого-то драйва и экшена, на котором можно неплохо заработать.
Общее поле насилия косвенно влияет и на семью, где учащаются случаи жестокого обращения с детьми. Жестокость порождает жестокость.
На вопрос о ценности нравственного воспитания в современном обществе Аврамова О.Б. ответила следующим образом: «Морально-нравственные ценности сейчас не исчезают, их просто не воспитывают ни школа, ни родители, ни общество». 
Жестокость, как привычка, присуща людям с теми или иными психическими нарушениями. Причиной жестокого обращения может быть неудовлетворенность своей жизнью, в которой накопление стресса и раздражения требует выхода.  Примером может послужить женщина, которой муж отрубил руки, так как она хотела с ним развестись (Маргарита Грачева, 11.12.17 г. В Серпухове). 
 Как бороться с жестокостью? Это может быть лишение свободы, принудительное психиатрическое лечение или корректировка процесса воспитания (больше времени уделять человеку с самого раннего детства и обращать внимание на его психическое состояние ).[footnoteRef:4]  [4:  Жестокость. [Электронный ресурс]// Психология и психиатрия. - Режим доступа: http://psihomed.com/zhestokost/ свободный, (дата обращения: 05.03.2018).
] 


