Правила оформления списка использованной литературы

Примеры библиографического описания книг, статей из периодических изданий, электронных ресурсов дается по ГОСТу 7.1 – 2003. Библиографическая запись. Библиографическое описание. Общие требования и правила составления.

Законодательные материалы

Конституция Российской Федерации. - М.: Приор, 2004. - 32с.

О воинской обязанности и военной службе: Федер. закон: [принят Гос. Думой 6 марта 2002 г.: одобр. Советом Федерации 12 марта 2002 г.]. - 4-е изд. - М.: Ось-89, 2003 – 46с.

Книга одного автора

Неелов В.А. Гражданские здания: учеб. пособие для учащихся техн. / В.А. Неелов. – М.: Стройиздат, 1988. – 300с.

Кнышова Е.Н. Менеджмент: учеб. пособие для студ. СПО / Е.Н. Кнышова. – М.: Форум – Инфра-М, 2003. – 304 с. – (Профессиональное образование).

Книга двух авторов

Гаевой А.Ф. Курсовое и дипломное проектирование. Промышленные и гражданские здания: учеб. пособие для техникумов / А.Ф. Гаевой, С.А.Усик; под ред. А.Ф. Гаевого. - Л.: Стройиздат, 1987. - 264с.

Потемкина Т.В. Русский язык и культура речи: учеб. для студентов СПО/ Т.В. Потемкина, Н.Н. Соловьева. – М.: Гардарики, 2004. – 256с. – (Fundamenta).

Книга трех авторов

Данилов Н.Н. Технология и организация строительного производства: учебник для техникумов / Н.Н. Данилов, С.Н. Булгаков, М.П. Зимин; под ред. Н.Н. Данилова. - М.: Стройиздат, 1988 - 752с.

Пилявский В.И. История  русской архитектуры. / В.И. Пилявский, А.А. Тац, Ю.С. Ушаков.– изд. стереотип. – М.: Архитектура –С. – 512с. – (Специальность «Архитектура»)

Книга, имеющая более трех авторов, описывается под заглавием

История России с древнейших времен до наших дней: учебник. / А.С. Орлов[и др.]; - М.: Проспект, 1997. – 544 с.

Русский язык для студентов-нефилологив: учеб. пособие. / М.Ю. Федосюк  [и др.]. – 7-е изд., испр. – М.: Флинта, Наука, 2002. – 256с.

Книга без указания авторов на титульном листе

Информатика. Базовый курс: учеб. пособие для техн. вузов / под ред. С.В. Симоновича. - 2-е изд. - СПб.: Питер, 2004. - 640с. - (Учебник для вузов).

Словари, справочники

Философский энциклопедический словарь. – М.: Инфра-М., 1999. – 576с. –(Библиотека словарей «Инфра-М»).

Александрова З.Е. Словарь синонимов русского языка: около 9000 синомических рядов/ З.Е. Александрова; под ред. Л.А. Чешко. – 5-е изд., стереотип. – М.: Русский язык, 1986. – 600с.

Статья из книги, журнала или другого разового издания

 Технология и материалы ландшафтов водных парков // Технологии строительства. – 2006. - № 4(45). – С. 98 – 100.

Молчанов А.В. Молодежь в тисках социально-экономических противоречий / А.В. Молчанов // Трудовое право. – 2006. - № 9 (79). – С. 49-61.
Электронный ресурс
Портал органов государственной власти Ярославской области [Электронный ресурс]- Режим доступа:http:// www.yarregion.ru/default.aspx
Семенюк Э.П. Информационная культура общества и прогресс информатики [Электронный ресурс]- Режим доступа: http:// som.fio.ru
Правила оформления списка использованной литературы

Библиографический список использованной литературы является необходимым элементом оформления контрольной, курсовой, дипломной работы.

Используются следующие способы построения библиографических списков: по алфавиту фамилий авторов или заглавий, по тематике, по видам изданий, по характеру содержания, списки смешанного построения.

Наиболее часто употребляется следующая последовательность расположения литературы в списке:

1. законы, указы, законодательные акты;

2. все остальные источники в алфавитном порядке по первому слову фамилии автора или названия работы, если автор на титульном листе не указан.

В библиографическом списке литературы перед  фамилией автора или названием работы ставится порядковый номер арабскими цифрами с точкой. После фамилии ставятся инициалы автора, затем заглавие книги (как указано на титульном листе) и выходные данные: место издания, название издательства (без кавычек), год издания(без слова «год») и количественные характеристики (объем в страницах). Каждый литературный источник начинается с красной строки.

Список использованной литературы (образец)

1. Автоматизированные информационные технологии для фазы учета// 
Автоматизированные информационные технологии в экономике / под ред. И.Т. Трубилина. - М., 2001. - С. 279-320.

2. Балабайченко Е.Е. Компьютер для бухгалтера/ Е.Е. Балабайченко, И.Ф. 
Муштоватый. - Ростов н/Д: Феникс, 2002. - 320с.

3. Берестов В. Система автоматизации бухгалтерского учета – информационная база 
финансового менеджмента / В. Берестов // Бухгалтер и компьютер. - 2002. - №4. - С.29-32.

4. Григорьева Е.В. 1С:Бухгалтер и 1С:Торговля / В.Е. Григорьева. - М.: Феникс, 2001. 
- 256с.

5. Коцюбинский А.О. Руководство бухгалтера по работе на компьютере / А.О. 
Коцюбинский, С.В. Грошев. - М.: Главбух, 2002. - 304 с.

6. Лямова Г.В. Разделение видов учета в системах автоматизации управления / Г.В. 
Лямова // Бухгалтерский учет. - 1998. - № 1. - С. 82-84.

7. Обзор программы по бухгалтерскому учету // Бухгалтерский учет. - 1997. - № 5. – 
С.84-86. 
      8. Сотнева Ю.Д. Новый закон «О бухгалтерском учете» как следствие перехода на международные стандарты финансовой отчетности [Электронный ресурс]//Гарант: информационно-правовой портал. – Режим досупа: http:// base.garant.ru
