21.10.2016 года менеджер ССТВ принимала участие в Совещании на базе Ярославского Педагогического Университета по проблемам построения карьеры молодыми специалистами. 
Организаторами  мерояприятия выступили ЯРМОО «Ассоциация Молодых Профессионалов», ФГБОУ ВО «Ярославскаий государственный педагогический университет им. К.Д. Ушинского», тренинговый центр «Команда», Общественная палата ЯО, Агентство по делам молодежи Правительства ЯО.
В начале совещания  с приветственным словом выступила Ободкова Евгения,  председатель конференции, , кандидат психологических наук, доцент, президент ЯРМОО «Ассоциация молодых профессионалов», член Общественной палаты Ярославской области
Приветственные слова:
Груздев Михаил Вадимович, доктор педагогических наук, исполняющий обязанности ректора ФГБОУ ВО «Ярославский государственный педагогический университет им. К.Д. Ушинского» 
Березкин Сергей Владимирович, председатель Общественной палаты Ярославской области
Слепец Светлана Ивановна, консультант агентства по делам молодёжи Ярославской области
Симонов Владимир Иванович, генеральный директор ЗАО «Ярполимермаш», заместитель председателя правления некоммерческого партнерства «Экономический совет Ярославской области» (объединения работодателей Ярославской области) 
Полещук Ольга Владимировна, сопредседатель конференции, директор тренингового центра «Команда», бизнес-тренер
ВЫСТУПЛЕНИЯ:
«Простые законы развития карьеры». Ободкова Евгения Александровна, кандидат психологических наук, доцент, президент ЯРМОО «Ассоциация молодых профессионалов»

«Непростые закономерности профессионального и карьерного развития человека». Поваренков Юрий Павлович, доктор психологических наук, профессор ФГБОУ ВО «Ярославский государственный педагогический университет им. К.Д. Ушинского» 

«Карьера в организации: как не превратиться в "кислые сливки"» Бушуев Алексей Владимирович, директор по стратегическому развитию ОАО «Русские краски» 

«Построение карьеры в стиле fun» Кузенёв Сергей Юрьевич, президент Ярославской областной торгово-промышленной палаты

[bookmark: _GoBack]«Карьера в собачьем мире», Гогина Анастасия Евгеньевна, основатель проекта «Собаки для детей».
