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28  сентября 2016 года на базе ГПОУ ЯО Ярославского  колледжа индустрии питания  в рамках областного методического объединения состоялась работа семинара «Педагогическое сопровождение обучающихся во внеурочной деятельности»
В работе семинара приняли участие сотрудники Центра профессиональной ориентации и психологической поддержки  «Ресурс», а также заместители директоров, педагоги-организаторы, кураторы групп, ответственные за портал ProfiJump.
Особое внимание участники семинара уделили проблемам организации педагогического сопровождения профориентационного самоопределения. Также было отмечено такое направление деятельности, как развитие системы подготовки рабочих кадров и формирование прикладных квалификаций как важнейшая задача деятельности образовательных организаций на период до 2020 года.
Целями системы образования является помощь в конкретном выборе профессии  обучающимся в ПОО, содействие становлению  их на ранних стадиях профессионального развития.
Было также отмечено, что формами работы в направлении профориентации являются классные часы, беседы, экскурсии, Дни открытых дверей и т.д. В целом грамотная профориентация является залогом успешной учебы в ПОО и успехом дальнейшего трудоустройства их выпускников.
