О ситуации на рынке труда Ярославской области на 2014 год

По состоянию на 01.01.2014 численность безработных, состоящих на регистрационном учете в органах службы занятости области, составила 10135 чел., снизившись по сравнению с началом 2013 года на 1,6 тыс. чел. Уровень регистрируемой безработицы составил 1,5% к численности экономически активного населения (на 01.01.2013 он составлял 1,7%). На одну вакансию претендовали 0,9 чел. (на 01.01.2013 – 1,2 чел.).

В течение января – декабря 2013 года:

· при содействии органов службы занятости трудоустроено 30369 чел.; 

· в общественных работах приняли участие 4446 чел.; 

· на профессиональное обучение направлено 2513 безработных граждан.

Кроме того, 147 женщин, находящихся в отпуске по уходу за ребенком до достижения им возраста трех лет, состоящие в трудовых отношениях и планирующие возвращение к трудовой деятельности, направлены на профессиональное обучение с целью повышения своей квалификации.

По состоянию на 01.01.2014 органы службы занятости располагали 13220 вакансиями, из них 75,5% - относятся к рабочим профессиям. 1,1% - вакансии для временного трудоустройства. Наибольшим спросом работодателей пользуются следующие профессии: - 

· для рабочих: водитель, каменщик, маляр, штукатур, плиточник - облицовщик, бетонщик, арматурщик, токарь, плотник, слесарь-ремонтник, повар, швея, продавец, дворник, кухонный рабочий, санитарка, уборщик, грузчик, подсобный рабочий; 

·  для специалистов: инженер по различным видам деятельности, врач, воспитатель, медицинская сестра, менеджер.

По оперативным данным на 01.01.2014 в рамках реализации региональной программы дополнительных мероприятий по снижению напряженности на рынке труда Ярославской области на 2013 - 2015 годы на оборудованные (оснащенные) рабочие места трудоустроены 134 незанятых трудоспособных инвалидов.

