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ИНФОРМАЦИОННОЕ ПИСЬМО
о проведении комплексной олимпиады по дисциплинам «Информатика, основы алгоритмизации и программирования, основы проектирования баз данных»


Уважаемые коллеги!

Приглашаем принять участие в комплексные олимпиады по дисциплинам «Информатика, основы алгоритмизации и программирования, основы проектирования баз данных», которая состоится 06 февраля 2025 года, на базе государственного профессионального образовательного учреждения Ярославской области Ярославского градостроительного колледжа. 
К участию приглашаются студенты профессиональных образовательных организаций Ярославской области по следующим направлениям:
· Пользователь ПК    - 1 участник, обучающийся по любой профессии, кроме профессий укрупненной группы 09.00.00 
· Информационные технологии – 1 участник, обучающийся по любой специальности, кроме специальностей укрупненных групп 09.00.00 и 10.00.00 и специальности 44.02.06.
· Программирование – не более 2 участников, обучающихся по специальностям укрупненных групп 09.00.00 и 10.00.00 и специальности 44.02.06.
· Базы данных - не более 2 участников, обучающихся по специальностям укрупненных групп 09.00.00 и 10.00.00 и специальности 44.02.06.

[bookmark: _GoBack]Заявки на участие принимаются до 31 января 2025 года (включительно) по электронной почте: ygk.yaroslavl@yarregion.ru. Вместе с заявкой на участие необходимо выслать скан согласия участника на обработку персональных данных.

Регистрация участников производится по студенческим билетам. Сопровождающий участника должен иметь при регистрации оригинал заявки и согласия на обработку персональных данных.

По вопросам участия в олимпиаде обращаться к Цеглярской Ольге Алексеевне, зав.отделением информационных технологий ГПОУ ЯО Ярославского градостроительного колледжа, +7 (4852) 23-91-00,  o.ceglyarskaya@sttec.yar.ru. 

Информация об олимпиаде размещена на официальном сайте ГПОУ ЯО Ярославского градостроительного колледжа  https://ygk.edu.yar.ru/ 

Будем рады видеть вас в числе участников олимпиады! 
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