Информация для студентов выпускных групп, желающих сдать экзамены в форме ЕГЭ в 2020 году, родителей.

Обучающиеся СПО, не имеющие среднего общего образования (студенты, поступившие в коллеж на базе 9 класса), вправе пройти государственную итоговую аттестацию, которой завершается освоение образовательных программ среднего общего образования.
Обучающиеся  в рамках ФГОС СПО могут пройти государственную итоговую аттестацию по образовательным программам среднего общего образования (далее - ГИА) экстерном в организации, осуществляющей образовательную деятельность по имеющей государственную аккредитацию образовательной программе среднего общего образования, при успешном прохождении которой им выдается аттестат.
В связи с тем, что сроки проведения итогового сочинения определены  (4 декабря 2019 года, 5 февраля  и 6 мая 2020 года), а в соответствии с методическими рекомендациями Рособрнадзора подача заявления осуществляется не позднее, чем за две недели до срока проведения итогового сочинения (изложения),  рекомендуем обучающимся, которые планируют прохождение ГИА,  подавать заявления на прохождение ГИА  в декабре 2019 года, чтобы принять участие в написании итогового сочинения (изложения)  5 февраля  2020 года  и иметь возможность в случае неудовлетворительного результата повторно участвовать – 6 мая 2020 года.
[bookmark: _GoBack]     Заявление студентами подается лично с 3 по 10 декабря в МОУ ОСОШ № 94 по адресу: 
г. Ярославль, ул. Зои Космодемьянской, д. 4 а, телефон 79-17-60, 
Шитова Елена Михайловна (директор).
      Перечень необходимых документов:
· паспорт;
· копия паспорта;
· фото;
· копия аттестата об основном общем образовании (заверенная в отделе кадров колледжа);
· справка с указанием количества часов, оценок по предметам общеобразовательного цикла (заказать заранее на своем отделении);
· 3 файла.

Студенты колледжа, желающие сдать ЕГЭ без написания итогового сочинения, имеют право подать заявление до 1 февраля 2020 года  
в ауд. Б-104, приемная комиссия колледжа (иметь ПАСПОРТ).
За разъяснениями обращаться: приемная комиссия колледжа, ЦДПП,
 Копейкина Елена Михайловна,
 ауд.  Б-104, (4852)77-20-15

