С целью обеспечения открытости процедуры проведения экзаменов и своевременного информирования родителей (законных представителей) обучающихся департамент образования Ярославской области проводит областное родительское собрание.
Тема собрания - государственная итоговая аттестация в 9 и 11 классах.
Родителям расскажут об особенностях экзаменационных материалов ОГЭ и ЕГЭ в 2022 году, об онлайн-ресурсах, с помощью которых можно готовится к экзаменам, о мерах, принимаемых в пунктах проведения экзаменов в связи с эпидемиологической ситуацией. Также будут затронуты вопросы психологической помощи при подготовке к экзаменам.
Областное родительское собрание пройдет в формате видеоконференции:
- 18 ноября 2021 года в 17.00 «Проведение ГИА по образовательным программам основного общего образования в 2022 году», ссылка для подключения https://www.youtube.com/watch?v=4RJPHFT9uI8;
- 18 ноября 2021 года в 18.00 «Проведение ГИА по образовательным программам среднего общего образования в 2022 году», ссылка для подключения https://www.youtube.com/watch?v=LOP02_ycIKE.
[bookmark: _GoBack]Трансляция будет осуществляться на YouTube-канале ГАУ ДПО ЯО «Институт развития образования», количество точек подключения не ограничено.

