
В 2025 году возможны  изменения в правилах поступления в вузы.
     Минобрнауки разработало новый перечень вступительных экзаменов, который должен вступить в силу уже перед ближайшей приемной кампанией. 
Главное новшество касается изменений в перечне обязательных экзаменов для поступления на разные специальности. Теперь на многие технические направления вузам разрешат требовать результаты ЕГЭ по физике, тогда как раньше часто принимали абитуриентов на основе профильной математики и информатики. Например, для таких направлений, как «Электроника и наноэлектроника» или «Гидрометеорология», физика станет обязательным экзаменом. Ранее у абитуриентов был выбор между физикой и информатикой, но теперь этого выбора может не быть.
     Минобрнауки поясняет, что физика будет играть более важную роль при поступлении на инженерные программы подготовки. Это вызвано тем, что знание физики необходимо для более глубокого понимания процессов, связанных с техническими науками и инженерией. 
     Также изменения коснутся и тех, кто планирует поступление на педагогические программы подготовки. Будущие учителя теперь обязаны будут сдавать экзамен по профилю своего будущего предмета. Если абитуриент планирует стать учителем химии, то он должен сдать ЕГЭ по химии, если географии — то по географии. Раньше же педагоги сдавали русский язык и обществознание, а третий экзамен выбирался вузом самостоятельно, и он не всегда был связан с профилем будущей работы. Эти изменения помогут вузам отбирать более квалифицированных и мотивированных абитуриентов, которые с самого начала будут ориентированы на изучение своего предмета.
Заместитель министра науки и высшего образования Дмитрий Афанасьев отметил, что основной целью нового перечня экзаменов является обеспечение поступления в вузы наиболее подготовленных студентов, которые смогут внести вклад в технологическое и социальное развитие страны. Таким образом, нововведения направлены на повышение качества подготовки кадров, особенно в таких стратегически важных для государства областях, как инженерия и педагогика.
В Министерстве просвещения объясняют, что изменения направлены на укрепление связи между школьными знаниями и требованиями программ высшего образования. 
[bookmark: _GoBack]Вузы должны опубликовать окончательный перечень экзаменов до 20 января 2025 года, а старшеклассники должны выбрать, по каким предметам они будут сдавать ЕГЭ,
до 1 февраля 2025 года. То есть, у учеников будет лишь несколько недель на то, чтобы окончательно определиться с выбором экзаменов.
Кстати, согласно проекту нового перечня экзаменов для поступления в вузы, ЕГЭ по русскому языку будет по-прежнему обязательным абсолютно для всех специальностей, включая технические и творческие. 
 


