Нравственные проблемы современной России
Снижение сопротивляемости российского общества к вопиющим проявлениям безнравственности  "снимает" один моральный запрет за другим. Планка нравственно приемлемого  постоянно опускается. Показательно и то, что,  например,  мнения в Интернете по любым морально-нравственным вопросам всегда радикально расходятся, и обнаруживается немало людей, готовых оправдать все что угодно. 
Происходит  "экстремализация зла": оно проявляет себя во все более радикальных формах, а безнравственное поведение становится нормой, стирается грань между добром и злом как основа нравственного сознания и поведения. Вспоминается пример, приведенный русским философом В.С. Соловьевым. На вопрос, что такое добро и зло, представитель одного из африканских племен ответил: «Зло — это когда на меня нападает сосед, избивает до полусмерти, отбирает мой скот и мою жену, а добро — это когда я нападаю на соседа, избиваю его до полусмерти, отбираю его скот и его жену». Похожая прагматичность представлений о добре и зле во многом характерна и для современного мира.
«Дети 1990-х и 2000-х» — вообще не используют  категории добра и зла при оценке людей и их поступков, предпочитая им такие критерии, как «выгодно — не выгодно», «круто — не круто» и т.п. По данным социологического исследования Института социологии РАН, проведенного в 2017 г., умение ответить злом на зло считают нормальным 61% молодежи; умение использовать доверие людей в свою пользу - 52%, допустимость физического насилия - 44%[footnoteRef:1]. [1:  Позднякова М.Е., Брюно В.В. Изменение нормативного сознания подростков как фактор криминализации [Электронный ресурс] // Социальная безопасность в евразийском пространстве [Текст]: материалы всероссийской научной конференции с международным участием (15 декабря 2017 года) / Под ред. И.А. Грошевой. - Тюмень: Филиал Московского института государственного управления и права в Тюменской области, 2018. - 477 с. - С. - 369-376. Режим доступа: http://www.isras.ru/files/File/publ/Pozdnyakova_Bryuno_Izmenenie_normativnogo_soznaniya_podrostkov_2018.pdf , свободный (дата обращения:10.03.18).] 

Выросло поколение, многие представители которого не различают добро и зло, и трудно представить, во что превратится наше и без того «больное» общество, когда они выйдут в нем на главенствующие позиции.
Очень характерным для нашего общества стало также активное, а подчас и агрессивное отрицание его нравственной «болезни» в результате чего проблема перемещается «в сферу бессознательного» общества, где обретает еще большую разрушительную силу. 
Кроме того, агрессию порождает чувство вопиющей социальной несправедливости и нелегитимности, безнравственных образцов поведения, характерных для новой элиты.
Так, например, Руслан Шамсуаров 22 мая 2016 года на Mercedes-Benz Gelandewagen грубо нарушил правила дорожного движения. Нарушения ПДД он транслировал в интернет. Видеозапись сопровождалась оскорбительными комментариями в адрес полицейских. Состоялся суд, но парня направили лишь на исправительные работы.
Проблема кроется также в системе образования и семейного воспитания.
Образование, как сфера общественного блага, формирующая духовно-нравственные ценности, превращается в сферу услуг. На 1-ый план выходят технологии  и знания конкретики, а не воспитания.  Это порождает девиации. При этом страшно то, что в жизнь выходят интеллектуально подкованные, но совершенно безнравственные личности.
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