ГРАДУС ЖЕСТОКОСТИ КАК ИДИКАТОР ДУХОВНО – НРАВСТВЕННОГО КРИЗИСА СОВРЕМЕННОГО ОБЩЕСТВА
В настоящее время, когда общество поглощено проблемами нестабильности экономики, политическими сложностями, все более разрушаются социальные и нравственные устои. Это ведет к регрессу гуманности, к росту нетерпимости, ожесточению людей и вакууму духовности.
Другими словами, современное российское общество переживает не столько экономический, сколько духовно-нравственный кризис, следствием которого является деструктивность ценностных установок личности.
В обществе исчезли представления о высших ценностях и идеалах. Оно стало ареной необузданного эгоизма и нравственного хаоса. Духовно - нравственный кризис усугубляет кризисные явления в политике, экономике, социальной сфере, межнациональных отношениях. Идеология общества потребления, в основе которой - деньги и власть, приводит к подмене общечеловеческих ценностей ложными ценностями, к искажению основных базовых понятий. В обществе, в котором доминирует идеология потребления, раздуваются непомерные желания, лежащие преимущественно в сфере материальных благ, гедонизма. Главным приоритетом людей становится нажива, в результате чего современное общество не столько эволюционирует (в отдельных областях), сколько деградирует в целом.
Ныне вести аморальный образ жизни стало модно. Эта тенденция утянула за собой миллионы людей, что идет не во благо обществу и подрастающему поколению. Нам каждому нужно научиться следить за своими словами, мыслями и поступками. Ведь наша жизнь – это плод мыслей, который мы посеяли и лелеяли. И если Вы хотите собрать лучший урожай, Вы должны посеять лучшие мысли. Как из яблочного семечка не может вырасти слива, так же из бедных мыслей не вырастает богатство.
Авторы Доктрины Высокой Нравственности считают, что возрождение нравственности должно стать национальной программой,  пропагандироваться на всех уровнях, всеми возможными способами. Только в этом случае возможен выход из глобального кризиса нравственности современного общества.
[bookmark: _GoBack]Сейчас современные СМИ подстраиваются под самые низшие желания людей, пропагандируя образцы грубости, насилия и извращений. На широкие экраны необходимо проецировать нравственные образцы искусства и культуры, которые должны постепенно вытеснять пошлость из сознания народа. Это, своего рода, стратегия национальной безопасности.  
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