[bookmark: _GoBack]При заполнении формы на сайте https://vk.com/le_grad_ygk  мною на основании статей 9, 11 Федерального закона от 27 июля 2006 г. N 152-ФЗ "О персональных данных" предоставляется согласие на обработку персональных данных ГПОУ ЯО Ярославскому градостроительному колледжу ОГРН 1027600690534 ИНН 7604005131 (далее - оператор) в целях осуществления взаимодействия с оператором по вопросам образовательной деятельности на автоматизированную, а также без использования средств автоматизации обработку своих персональных данных, включая сбор, систематизацию, накопление, хранение, уточнение (обновление, изменение), использование, обезличивание, блокирование, уничтожение персональных данных в соответствии с пп.4.3 Политики обработки персональных данных, размещенной по адресу: https://ygk.edu.yar.ru (далее – Политика).
Перечень персональных данных, на обработку которых дается согласие
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 В рамках сообщения в заполняемой мною заявке я обязуюсь не предоставлять иных персональных данных, кроме как перечисленных выше. 
Настоящее согласие действует в пределах срока, установленного в п.4.3 Политики оператора.
Я проинформирован (-на), что вправе отозвать данное согласие, письменно уведомив об это оператора по адресу: 150040, г. Ярославль, ул. Чайковского, 55.
В случае отзыва данного согласия на обработку своих персональных данных оператор обязан прекратить их обработку или обеспечить прекращение такой обработки (если обработка персональных данных осуществляется другим лицом, действующим по поручению оператора) и в случае, если сохранение персональных данных более не требуется для целей обработки персональных данных, уничтожить персональные данные или обеспечить их уничтожение (если обработка персональных данных осуществляется другим лицом, действующим по поручению оператора) в срок, не превышающий тридцати дней с даты поступления указанного отзыва. В случае отсутствия возможности уничтожения персональных данных в течение указанного срока оператор осуществляет блокирование таких персональных данных или обеспечивает их блокирование (если обработка персональных данных осуществляется другим лицом, действующим по поручению оператора) и обеспечивает уничтожение персональных данных в срок не более чем шесть месяцев.

