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В работе Ярмарки принимали участие  представители ООО «ЗЭТ – телеком» Шанская А.В.-менеджер по подбору персонала, Станчук Е.Н.-руководитель абонентского отдела),  а также Центра   занятости населения   г. Ярославля        (Падерина В.Г.-   заместитель директора ЦЗН).
После вступительного слова зав. ОИТУП Цеглярской О.А.  участников мероприятия поприветствовала директор колледжа Лисицына Л.П.
В выступлении зам. директора ЦЗН г. Ярославля  Падериной В.Г. была приведена статистика о количестве безработных в регионе, о востребованности вакансий, о количестве выпускников ЯГК, состоящих на учете в ЦЗН. Также  до сведения присутствующих было доведено, что  согласно Постановлению Правительства РФ о поддержке региональных      рынков труда  в настоящее время вводится программа выплаты организациям и предприятиям 10 тыс. 300 руб. за счет бюджетных средств за трудоустройство трудоустройства выпускников, не имеющих опыта работы.                                                      
Присутствующие были ознакомлены с презентациями заявленных специальностей. Представители ООО «ЗЭТ – телеком рассказали  о специфике  работы тех, кто трудоустроился в данную  организацию. Отвечая на вопросы студентов, сотрудники  «ЗЭТ-телемом» рассказали  о перспективе карьерного роста соискателей, об имеющихся вакансиях, о поддержке молодых специалистов    в данной организации. 
В заключение,  представители колледжа поблагодарили  участников встречи за интересный оживленный разговор и выразили  пожелание продолжать дальнейшее сотрудничество в вопросах трудоустройства выпускников колледжа.

